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ΗΜΕ΢ΗΣΙΩΝ ΚΑΙ ΕΣΡΕ΢ΙΝΩΝ ΓΕΝΙΚΩΝ ΛΥΚΕΙΩΝ 

ΤΕΤΑ΢ΤΗ 3 ΙΟΥΝΙΟΥ 2026 
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΒΙΟΛΟΓΙΑ Ρ΢ΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ  

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΑΡΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 

ΘΕΜΑ Α 

Οι ηθτοφμενεσ απαντιςεισ είναι: 

Α1.  γ 

 

Α2.  γ 

 

Α3. β 

 

Α4. γ 

 

Α5. δ 

 

ΘΕΜΑ Β 

Οι ηθτοφμενεσ απαντιςεισ είναι: 

 

Β1.  

1 β 

2γ 

3β 

4β 

5α 

6γ 

 

Β2.   

 α. Γενετικόσ κϊδικασ ονομάηεται ο  κϊδικασ αντιςτοίχιςθσ νουκλεοτιδίων mRNA ( ι τθσ 
κωδικισ αλυςίδασ των γονιδίων) με τα αμινοξζα των πρωτεϊνϊν. 

β. Στο θλεκτρονικό µικροςκόπιο, φςτερα από ειδικι επεξεργαςία, τα ινίδια χρωματίνθσ 
μοιάηουν με κομπολόγια από χάντρεσ. Κάκε «χάντρα» ονομάηεται νουκλεόςωµα και 
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αποτελεί τθ βαςικι µονάδα οργάνωςθσ τθσ χρωµατίνθσ. Το νουκλεόςωμα είναι θ 
δομικι μονάδα οργάνωςθσ τθσ χρωματίνθσ ςτουσ ευκαρυωτικοφσ οργανιςμοφσ και 
αποτελείται από DNA μικουσ 146 ηευγϊν βάςεων τυλιγμζνο γφρω από οκτϊ μόρια 
πρωτεϊνϊν, που ονομάηονται ιςτόνεσ. 

γ. Χαρτογράφθςθ είναι ο εντοπιςμόσ τθσ κζςθσ των γονιδίων ςτα χρωμοςϊματα (ςτθν 
απάντθςθ δεν είναι ςωςτό/απαραίτθτο να περιλαμβάνεται και θ αλλθλοφχιςθ, κακϊσ 
πρόκειται για διαφορετικι διαδικαςία). 

 

Β3. Σφμφωνα με τθ βιολογικι ςθμαςία τθσ μείωςθσ  κατά τθ δθμιουργία των γαμετϊν 
λαμβάνει χϊρα ο ανεξάρτθτοσ ςυνδυαςμόσ χρωμοςωμάτων, ο οποίοσ ζχει ωσ 
αποτζλεςμα τθν αναδιανομι των γονιδίων που βρίςκονται ςε μθ ομόλογα 
χρωμοςϊματα. Επίςθσ κατά τθν μείωςθ Ι ςυμβαίνει ο επιχιαςμόσ, με τον οποίο 
αναςυνδυάηονται γονίδια που βρίςκονται ςτο ίδιο ηεφγοσ ομόλογων χρωμοςωμάτων.  Ο 
ςυνδυαςμόσ των δφο μθχανιςμϊν που αναφζρκθκαν ζχει ωσ ςυνζπεια ςε κάκε γαμζτθ 
να αντιπροςωπεφεται ζνα μοναδικό «μείγμα» γονιδίων που βρίςκονται ςε διαφορετικά 
χρωμοςϊματα και ταυτόχρονα ζνα μοναδικό «μείγμα» γονιδίων που βρίςκονται ςτο 
ίδιο χρωμόςωμα. Επιπρόςκετα οι απόγονοι προκφπτουν από τον τυχαίο ςυνδυαςμό 
των γαμετϊν κατά τθ γονιμοποίθςθ. Τζλοσ ςτθ γενετικι ποικιλομορφία ςυμβάλλουν οι 
μεταλλάξεισ. 

Το γεγονόσ αυτό, που είναι θ ουςία τθσ γενετικισ ποικιλομορφίασ που χαρακτθρίηει 
τουσ αμφιγονικά αναπαραγόμενουσ οργανιςμοφσ, ζχει μεγάλθ ςθμαςία για τθν εξζλιξθ. 
Μερικοί από τουσ ςυνδυαςμοφσ γονιδίων (άρα και γνωριςμάτων που επθρεάηονται από 
τα γονίδια αυτά) είναι επιτυχζςτεροι απ' ό,τι άλλοι, με τθν ζννοια ότι προςφζρουν 
μεγαλφτερεσ δυνατότθτεσ επιβίωςθσ ςτο φορζα τουσ ςε ςυγκεκριμζνεσ 
περιβαλλοντικζσ ςυνκικεσ. Ο μθχανιςμόσ αυτόσ ςυμβάλλει ςτθν εξζλιξθ, γιατί κάκε 
πλθκυςμόσ περνά ςτισ επόμενεσ γενιζσ του πιο ευνοϊκοφσ ςυνδυαςμοφσ γονιδίων και 
γνωριςμάτων. 

Β4. Οι χλωροπλάςτεσ ανικουν ςε μια ευρφτερθ κατθγορία οργανιδίων των φυτικϊν 
κυττάρων, που ονομάηονται πλαςτίδια. Στα πλαςτίδια ανικουν και οι άχρωμοι 
αμυλοπλάςτεσ, που βρίςκονται ςτα κφτταρα των ριηϊν των φυτϊν και αποτελοφν 
αποκικεσ αμφλου, κακϊσ επίςθσ οι χρωμοπλάςτεσ, που περιζχουν χρωςτικζσ και 
βρίςκονται ςτα άνκθ, ςτα φφλλα και ςτουσ καρποφσ. 
 

ΘΕΜΑ Γ 

Οι ηθτοφμενεσ απαντιςεισ είναι: 

 

Γ1.  

Διερεφνθςθ: 

Από τα αποτελζςματα των απογόνων ςτθν δεφτερθ κυγατρικι γενεά οποφ 

παρατθρείται απόκλιςθ ςτθν ζκφραςθ του χαρακτθριςτικοφ μεταξυ αρςενικϊν και 

κθλυκϊν απογόνων ςυμπεραίνουμε ότι αποκλείεται και τα δυο ζνηυμα να ελζγχονται 
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από ανεξάρτθτα μεν, αλλά αυτοςωμικά γονίδια. Το ζνα από τα δυο γονίδια είναι 

φυλοςφνδετο. 

Οπότε υπάρχουν δυο πικανοί ςυνδυαςμοί για τουσ γενετικοφσ τόπουσ των γονίδιων των 

Ε1 και Ε2.  

Α. Το γονίδιο Ε1 είναι αυτοςωμικό και το Ε2 είναι φυλοςφνδετο. 

Β. Το γονίδιο Ε2 είναι αυτοςωμικό και το γονίδιο Ε1 είναι φυλοςφνδετο. 

Η πρϊτθ περίπτωςθ επιβεβαιϊνεται ςε όλεσ τισ διαςταυρϊςεισ. 

Η δεφτερθ περίπτωςθ δεν επιβεβαιϊνεται, ιδθ από τα αποτελζςματα ςτθν F1 γενεάσ. 

Συνεπϊσ: 

Το ζνηυμο Ε1 κλθρονομείται ωσ Αυτοςωμικόσ χαρακτιρασ 

Το ζνηυμο Ε2 κλθρονομείται ωσ Φυλοςφνδετοσ χαρακτιρασ 

 

Συνοπτικά: 

Γονότυποι Φαινότυποι 

Α_ΧΒΥ *Πορτοκαλί+ 

Α_ΧΒΧ- *Πορτοκαλί+ 

Α_ΧβΥ *Κόκκινο+ 

Α_ΧβΧβ *Κόκκινο+ 

ααΧΒΥ *Κίτρινο+ 

ααΧΒΧ- *Κίτρινο+ 

ααΧβΥ *Λευκό+ 

ααΧβΧβ *Λευκό+ 

 

Γ2.  

P: ααΧΒΧΒ x ΑΑΧβΥ 

F1: ΑαΧΒΧβ x ΑαΧΒΥ 

Πίνακασ Punnett με τουσ πικανοφσ απογόνουσ 

♂ / ♀ AXB AXβ αXB αXβ 

AXB AAXBXB AAXBXβ AαXBXB AαXBXβ 

AY AAXBY AAXβY AαXBY AαXβY 
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αXB AαXBXB AαXBXβ ααXBXB ααXBXβ 

αY AαXBY AαXβY ααXBY ααXβY 

 

Γ3. Ππωσ προκφπτει από το γενεαλογικό δζνδρο: 

ΙΙ4 : Είναι φυςιολογικό ενϊ ζπρεπε να πάςχει. 

ΙΙΙ1 : Έπρεπε να είναι φυςιολογικό αλλά πάςχει. 

 

Γ4. Ππωσ προκφπτει από τον πίνακα 1: 

ΙΙ1: ΧαΥ 

ΙΙ2: ΧΑΧα 

ΙΙ3: ΧΑΥ 

ΙΙ4: ΧΑΧαΥ (υβριδοποιεί με 2Χ χρωμοςϊματα -2 ανιχνευτζσ Α- και ζχει δυο αντίγραφα 

του υπολειπομζνου αλλθλομόρφου γονίδιου, ςε ζνα από αυτά τα Χ χρωμοςϊματα, ςτισ 

αδελφζσ χρωματίδεσ του) 

ΙΙΙ1: ΧαΧ- (υβριδοποιεί με 2Χ χρωμοςϊματα -2 ανιχνευτζσ Α- και ζχει δυο αντίγραφα του 

υπολειπομζνου αλλθλομόρφου γονίδιου, ςε ζνα από αυτά τα Χ χρωμοςϊματα, ςτισ 

αδελφζσ χρωματίδεσ του) 
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Γ5. 

ΙΙ4: Ρροζκυψε: 

Αρςενικόσ Γονζασ Ι1: Σπερματοηωάριο μθ φυςιολογικό (22+ ΧΑΥ) λόγω μθ διαχωριςμοφ 

των φυλετικϊν χρωμοςωμάτων ςτθ Μείωςθ Ι. 

Θθλυκόσ Γονζασ Ι2: Ωάριο Φυςιολογικό (22+Χα). 

ΙΙΙ1: 

Αρςενικόσ Γονζασ ΙΙ3: Σπερματοηωάριο μθ φυςιολογικό (22+ΧΑ ςε Χ-, εξαιτίασ δομικισ 

χρωμοςωμικισ ανωμαλίασ τζτοια μπορεί να είναι ζλλειψθ τμιματοσ του 

χρωμοςϊματοσ Χ ι μετατόπιςθ τμιματοσ του χρωμοςϊματοσ Χ που περιζχει το 

επικρατζσ αλλθλόμορφο ςε άλλο χρωμόςωμα και αυτό το χρωμόςωμα δεν 

κατανεμικθκε ςτον αρςενικό γαμζτθ που ζδωςε αυτόν τον απόγονο). 

Θθλυκόσ Γονζασ ΙΙ2: Ωάριο Φυςιολογικό (22+Χα). 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Οι ηθτοφμενεσ απαντιςεισ είναι: 

 

Δ1.  

α.  

οι ηθτοφμενοι προςανατολιςμοί είναι: 

5’ CCGGCTGCAGATGTTTCTAAAAGGGGTTCATTAACGAATTCCCGGG 3’ 

3’ GGCCGACGTCTACAAAGATTTTCCCCAAGTAATTGCTTAAGGGCC 5’ 

Σκεπτικό 

Κάκε νουκλεοτίδιο ζχει ςτον 3’ άνκρακα ζνα υδροξφλιο το οποίο ενϊνεται με τθν 

φωςφορικι ομάδα του 5’ άνκρακα του επόμενου νουκλεοτιδίου ςχθματίηοντασ ζναν 3’-

5’ φωςφοδιεςτερικό δεςμό. Ζτςι, δθμιουργείται μία πολυνουκλεοτιδικι αλυςίδα που 

ζχει ζναν ςκελετό αποτελοφμενο από επανάλθψθ των μορίων φωςφορικισ ομάδασ-

πεντόηθσ ενϊ ανεξάρτθτα από τον αρικμό των νουκλεοτιδίων το πρϊτο νουκλεοτίδιο 

ζχει μία ελεφκερθ φωςφορικι ομάδα ςυνδεδεμζνθ με τον 5’ άνκρακα και το τελευταίο 

ζχει ελεφκερο το υδροξφλιο του 3’ άνκρακα τθσ πεντόηθσ. Ζτςι ο προςανατολιςμόσ τθσ 

πολυνουκλεοτιδικισ αλυςίδασ είναι 5’ προσ 3’.  

Γνωρίηουμε άλλωςτε, ότι ο γενετικόσ κϊδικασ, εκτόσ από το γεγονόσ ότι είναι τριπλζτασ, 

ςυνεχισ και μθ επικαλυπτόμενοσ, διακζτει ζνα κωδικόνιο ζναρξθσ τθσ μετάφραςθσ, το 

5’AUG3’ ςτο μόριο του mRNA, δθλαδι το 5’AΤG3’ ςτθν κωδικι αλυςίδα του γονιδίου. 

ΥΑ ΥΒ 
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Επίςθσ ςτον γενετικό κϊδικα υπάρχουν τρία κωδικόνια που δεν κωδικοποιοφν για 

κάποιο αμινοξφ. Τα κωδικόνια αυτά ονομάηονται κωδικόνια λιξθσ και είναι τα 5’TAG3’, 

5’TGA3ϋ, 5’TAA3’. Επομζνωσ, αναηθτϊντασ το κωδικόνιο 5’ATG3’ και για τα δυο γονίδια 

που μασ δίνονται καταλήγουμε ςτο ότι η νουκλεοτιδική αλυςίδα Ι θα ζχει το 3’ άκρο 

τησ δεξιά, και η ςυμπληρωματική τησ και αντιπαράλληλη τησ αλυςίδα ΙΙ, θα ζχει το 5’ 

άκρο τησ επίςησ δεξιά. Στα αριςτερά τουσ οι δυο αλυςίδεσ θα ζχουν αντιςτοίχωσ, η Ι 

το 5’ άκρο τησ και η ΙΙ το 3’ άκρο τησ.  

 

β. Η ηθτοφμενθ απάντθςθ είναι: 

Για τθν αλυςίδα Ι, αυτι είναι θ κωδικι αλυςίδα του γονιδίου που κωδικοποιεί τον 

μεταγραφικό παράγοντα. Η αλυςίδα ΙΙ είναι θ κωδικι αλυςίδα του γονιδίου που 

κωδικοποιεί το πενταπεπτίδιο. 

 

Σκεπτικό: 

Ο υποκινθτισ είναι μία κατάλλθλθ αλλθλουχία DNA, που επιτρζπει τθν ζναρξθ τθσ 

μεταγραφισ, και βρίςκεται πάντα πριν από τθν αρχι του γονιδίου. Δθλαδι βρίςκεται 

πάντα εκεί που θ κωδικι αλυςίδα ζχει το 5’ άκρο τθσ. Για τθν αλυςίδα Ι, αυτι είναι θ 

κωδικι αλυςίδα του γονιδίου που κωδικοποιεί τον μεταγραφικό παράγοντα και 

αντιςτοίχωσ, θ αλυςίδα ΙΙ είναι θ κωδικι αλυςίδα του γονιδίου που κωδικοποιεί το 

πενταπεπτίδιο. Αυτό ςυνάγεται από το γεγονόσ ότι το γονίδιο με υποκινθτι τον ΥΑ δεν 

οδθγεί ςε πενταπεπτίδιο, αλλά ςε τετραπεπτίδιο, ακόμθ και αν υποκζςουμε ότι διακζτει 

εςϊνιο. Πράγματι, όταν το διαβάηουμε ςφμφωνα με το γενετικό κϊδικα, από το 

κωδικόνιο ζναρξθσ μζχρι το κωδικόνιο λιξθσ τθσ κωδικισ του αλυςίδασ (αλυςίδα Ι), δεν 

οδθγεί ςε καμία περίπτωςθ ςε πενταπεπτίδιο. Επίςθσ, το γονίδιο με τον υποκινθτι ΥΒ 

διακζτει επτά τριπλζτεσ νουκλεοτιδίων ςτθν κωδικι του αλυςίδα ξεκινϊντασ από το 

κωδικόνιο ζναρξθσ τθσ και μζχρι το κωδικόνιο λιξθσ τθσ. Δθλαδι μποροφμε να 

κεωριςουμε ότι διακζτει εςϊνιο μιασ εξαπλζτασ, οπότε κωδικοποιεί για ζνα 

πενταπεπτίδιο. 

 

γ. Η ηθτοφμενθ απάντθςθ είναι: 

Το αςυνεχζσ γονίδιο, είναι το γονίδιο που κωδικοποιεί το πεπτίδιο με τθ 

φαρμακευτικι δράςθ, δθλαδι το γονίδιο Β.  
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Σκεπτικό: 

Γνωρίηουμε ότι ο γενετικόσ κϊδικασ είναι κϊδικασ τριπλζτασ δθλαδι τρία νουκλεοτίδια 

του mRNA αποτελοφν ζνα κωδικόνιο και κωδικοποιοφν ζνα αμινοξφ, ςυνεχισ, δθλαδι 

δεν παραλείπεται κανζνα νουκλεοτίδιο κατά τθ μετάφραςθ του mRNA από το 

ριβόςωμα, μθ επικαλυπτόμενοσ, κανζνα νουκλεοτίδιο δεν ανικει ςε περιςςότερα από 

ζνα κωδικόνια ενϊ διακζτει ζνα κωδικόνιο ζναρξθσ, το 5’AUG3’, και τρία κωδικόνια 

λιξθσ τα 5’UGA3’, 5’UAG3’ και 5’UAA3’, Η μθ κωδικι αλυςίδα είναι ςυμπλθρωματικι και 

αντιπαράλλθλθ του mRNA και θ κωδικι ςυμπλθρωματικι και αντιπαράλλθλθ τθσ 

κωδικισ.  

Επομζνωσ, αναηθτοφμε ςτθν κωδικι αλυςίδα το κωδικόνιο 5’ATG3 και με βιμα τριπλζτασ 

ζνα εκ των τριϊν κωδικονίων λιξθσ 5’TAG3’, 5’TGA3’ ι 5’ΤΑΑ3’. Για το πενταπεπτίδιο, 

ςυνολικά, τα κωδικόνια κα πρζπει να είναι ζξι κακϊσ το κωδικόνιο λιξθσ δεν 

κωδικοποιεί αμινοξφ. Στθν αλυςίδα Ι υπάρχει κωδικόνιο ζναρξθσ και με βιμα τριπλζτασ 

ςυνεχόμενα και μθ επικαλυπτόμενα ακολουκεί κωδικόνιο λιξθσ, ωςτόςο κα 

κωδικοποιοφνταν τετραπεπτίδιο. Επομζνωσ αςυνεχζσ είναι το γονίδιο που κωδικοποιεί 

το πεπτίδιο με τθ φαρμακευτικι δράςθ δθλαδι το γονίδιο Β.  

 

Δ2.  

Η αλλθλουχία τθσ εικόνασ 2 μετά τθν αναςτροφι κα είναι θ ακόλουκθ: 

 

5’ CCGGCTGCAGATGTTTCTAAAAGGGGTTCATTAACGAATTCCCGGG3’ 

3’ GGCCGACGTCTACAAAGATTTTCCCCAAGTAATTGCTTAAGGGCC 5’ 

 

Παρατθροφμε ότι θ αναςτροφι οδθγεί ςε 2 γονίδια τα οποία ενϊ διατθροφν τθν 

αλλθλουχία τουσ, ελζγχονται από διαφορετικοφσ υποκινθτζσ. Μετά τθν αναςτροφι το 

γονίδιο του πενταπεπτιδίου ελζγχεται από τον Υποκινθτι ΥΑ (του γονιδίου του 

μεταγραφικοφ παράγοντα) και το γονίδιο του μεταγραφικοφ παράγοντα από τον 

Υποκινθτι ΥΒ (του γονιδίου του πενταπεπτιδίου). 

Ο υποκινθτισ ΥΑ απαιτεί ζναν ςυγκεκριμζνο ςυνδυαςμό μεταγραφικϊν παραγόντων ο 

οποίοσ είναι διακζςιμοσ ςτο κφτταρο ανεξάρτθτα από τα γονίδια που εξετάηονται. 

Ο υποκινθτισ ΥΒ απαιτεί ζναν ςυνδυαςμό μεταγραφικϊν παραγόντων μζροσ του 

οποίου είναι και ο μεταγραφικόσ παράγοντασ που εξετάηεται ςτθν άςκθςθ.  

ΥΑ ΥΒ 
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Συμπεραίνουμε λοιπόν ότι το γονίδιο του πενταπεπτιδίου φπο τον υποκινθτι ΥΑ κα 

εκφράηεται και μετά τθν αναςτροφι. Το γονίδιο του μεταγραφικοφ παράγοντα μετά τθν 

αναςτροφι. για να κεωριςουμε ότι δεν εκφράηεται, κα πρζπει να υποκζςουμε ότι δε 

κα είναι διακζςιμοσ ο ςωςτόσ ςυνδυαςμόσ μεταγραφικϊν παραγόντων που απαιτεί ο 

υποκινθτισ ΥΒ (εφόςον ο ίδιοσ ο μεταγραφικόσ παράγοντασ απαιτείται για τθν 

μεταγραφι του γονιδίου του). 

 

Σημείωςη: Επειδι το κφτταρο είναι ανκρϊπινο και ςυνεπϊσ διπλοειδζσ, αν 
κεωριςουμε ότι υπάρχει και άλλθ γενετικι κζςθ που ελζγχει τθν παραγωγι του 
μεταγραφικοφ παράγοντα που απαιτείται για τθ ςφνδεςθ τθσ RNA πολυμεράςθσ ςτον ΥΒ, 
τότε αυτόσ κα παράγεται από το φυςιολογικό αλλθλόμορφο και  κα ςυνδζεται κανονικά 
ςτον υποκινθτι ΥΒ. Άρα κα μεταγράφεται και το γονίδιο του μεταγραφικοφ παράγοντα 
υπο τον υποκινθτι ΥΒ. Επίςθσ, αν δεν υπάρχει άλλθ γενετικι κζςθ (π.χ. το γονίδιο είναι 
φυλοςφνδετο και το άτομο που υπζςτθ τθν μετάλλαξθ είναι αρςενικό), αλλά θ 
αναςτροφι ζγινε ενϊ υπιρχαν λίγα μόρια του μεταγραφικοφ παράγοντα ςτο κφτταρο 
πριν γίνει θ αναςτροφι, και πάλι πρζπει να γίνει δεκτό ότι εκφράηεται το γονίδιο, γιατί 
τα λίγα μόρια του μεταγραφικοφ παράγοντα κα ςυνδζονται ςτον υποκινθτι οδθγϊντασ 
ςτθ ςφνκεςθ ξανά του μεταγραφικοφ παράγοντα ανακυκλϊνοντασ τθν μεταγραφι του 
κοκ. 
Επιπλζον ςε κάκε περίπτωςθ, αν ο μακθτισ ζχει γράψει ότι από τθν αναςτροφι 
επθρεάηεται θ 5ϋαμετάφραςτθ περιοχι του ενόσ γονιδίου (αυτοφ υπό τον υποκινθτι ΥΑ) 
οδθγϊντασ ςε mRNA που δεν μεταφράηεται,  πάλι πρζπει να γίνεται δεκτι θ απάντθςθ.  
 

Δ3.  

Οι ηθτοφμενεσ ΡΕ είναι οι: ΡΕ Ι και ΡΕ ΙΙ. 

 

Αιτιολόγθςθ: 

Παρατθρϊντασ τθν αλλθλουχία που μασ δίνεται ςτθν Εικόνα 2 διαπιςτϊνουμε ότι 4 

νουκλεοτίδια από τα αριςτερά προσ τα δεξιά υπάρχει θ αλλθλουχία αναγνϊριςθσ τθσ 

ΠΕ ΙΙ ενϊ 5 νουκλεοτίδια από τα δεξιά προσ τα αριςτερά υπάρχει θ αλλθλουχία 

αναγνϊριςθσ τθσ ΠΕ Ι. Οι κζςεισ αυτζσ επιτρζπουν τθν απομόνωςθ του τμιματοσ που 

περιζχεται μεταξφ των γραμμάτων Κ και Λ εντόσ των οποίων εντοπίηονται οι 

αλλθλουχίεσ τόςο του γονιδίου του μεταγραφικοφ παράγοντα όςο και του γονιδίου του 

πενταπεπτιδίου  (γονίδιο Β).  

Επίςθσ μεταξφ των δφο γονιδίων που διακζτει το πλαςμίδιο οι κζςεισ αναγνϊριςθσ των 

ΠΕ Ι και ΙΙ βρίςκονται ςτθν αρχι και ςτο τζλοσ αντιςτοίχωσ του γονιδίου gfp. Επομζνωσ θ 

τοποκζτθςθ του τμιματοσ που περιζχει το γονίδιο Β ςτο πλαςμίδιο επιτρζπει τθν 

ζκφραςθ του γονιδίου του πενταπετιδίου αφοφ κα βρίςκεται υπό τον ζλεγχο του 
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υποκινθτι του γονιδίου gfp, παρά το γεγονόσ ότι κα ζχει τοποκετθκεί ανεςτραμμζνο. 

Ταυτόχρονα τα μεταςχθματιςμζνα βακτιρια κα είναι ανκετκικά ςτθν αμπικιλίνθ αφοφ 

το γονίδιο ανκεκτικότθτασ τθσ αμπικιλίνθσ ςτο πλαςμίδιο παραμζνει άκικτο. 

 

Δ4. 

Το πεπτίδιο που προκφπτει δεν είναι λειτουργικό.  

 

Αιτιολόγθςθ: 

Το γονίδιο εκφράηεται μεν κακϊσ ζχει τοποκετθκεί ανεςτραμμζνο αλλά με το 

κωδικόνιο ζναρξθσ του προσ τον υποκινθτι του γονιδίου gfp ςτο πλαςμίδιο. Ωςτόςο, 

επειδι τοποκετικθκε ολόκλθρο μαηί με τα εςϊνια του, και δεδομζνου ότι τα βακτιρια 

δεν διακζτουν μθχανιςμοφσ ωρίμανςθσ των mRNA τουσ, αυτό κα ζχει ωσ  αποτζλεςμα 

να μθν απομακρυνκεί το εςϊνιο (εξαπλζτα) και να μεταφραςτεί από τα ριβοςϊματα 

του βακτθρίου. Επιπλζον δεδομζνου ότι τα βακτιρια δεν διακζτουν τουσ πολφπλοκουσ 

μθχανιςμοφσ μετα- μεταφραςτικισ τροποποίθςθσ των πρόδρομων πολφ- (ολιγο)- 

πεπτιδίων, δεν αναμζνεται ότι κα είναι δυνατι θ απομάκρυνςθ των επιπλζον 

αμινοξζων ϊςτε να προκφψει το επικυμθτό πενταπεπτίδιο. 

Η δυνατότθτα μετάφραςθσ του ευκαρυωτικοφ mRNA είναι δυνατι ςτα βακτιρια 

εξαιτίασ τθσ κακολικότθτασ του γενετικοφ κϊδικα και του γεγονότοσ ότι τα ριβοςϊματα 

οποιουδιποτε οργανιςμοφ λειτουργοφν ωσ κζςεισ μετάφραςθσ για οποιαδιποτε 

mRNA. 

 

 

 

Τισ απαντιςεισ επιμελικθκαν οι κακθγθτζσ: 

Νίκθ Μαργαρίτθ 

Αχιλλζασ Μθτράκασ 

Ευγενία Μπολανάκθ 

Σταφροσ Στάγκοσ 

Ακανάςιοσ Χατηθμόςχου 

 

 

Στολιαζμός:  

Τα θέμαηα κρίνονηαι απαιηηηικά και ως προς ηον τρόνο και ως 

προς ηον βαθμό δσζκολίας ηων ερωηημάηων ηοσς, ιδιαιηέρως ζηο 
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θέμα Γ και ζηο θέμα Γ. Οι άριζηα προεηοιμαζμένοι μαθηηές 

ωζηόζο μπορούζαν να ηα ανηιμεηωπίζοσν ικανοποιηηικά. 


